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Verdoppeln im Hunderter

G) forerer forerrel b) ) 99069 88 990809 30
30+30=060 40+40 = 30 20+20= 40
bt 4=_3_ 5+ 5=_10 7+ F=4Y
34+34= 0% 45+45= 90 27+27= 54
E G) b) essss eseee MTITY sevse s
40+40 = 30 20+20= 40 30+30= 00
3+ 3=_ G 54+ 5= 10 6+ 6= 12
43+43 = 86 25+25= So 36+36= 12
B Eahl 10 ; 15 20 25 30 I' 35 40 | 45 | 50 | 55 ‘
’das Doppelte | 2.0 | 30| 40 | S0 | ©0O ’10 30|90 [100 _440I
rZCIhl 7 17 ‘ 27 | 37 | 47 ‘ 48 | 38 ‘ 28 {18 8
das Doppelte |14 | 24 }Sq +4 8‘(‘96 }@‘56‘36 10
B 10 9 20 19 30 29 40 39 50 49
das Doppelte |20 ‘4% 40 |[3%| 6o | 5‘8/80 +3 |100 88|
ﬂ ‘Zahl 2 4 | 8 |16 32| 3 6 | 12 | 24 48
’das Doppelte | & | € (16|32 |64 | G |12|24 |48 |36
ﬂ - — B ———— ]_ I — — .
Zahl 6 11 16| 21 | 26 _ 29 | 34 39 44 | 49 |
‘dasDoppelte 12122132 HZ_SZ-SS 63|18 ‘ 88 |38 |

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,Verdoppeln im Hunderter.



Halbiere

n im Hunderter

Bl o)== 40=_20+20 b == 50=25+25

eoses 298 8 _4+_4 E——

48 = 1+ 24
) === 60=230+30 d = 50=25+25
e ra— 4=_2__+_Z seses e 6=—3+_3
64= 252+ 252 56=29 +.0
) =— 80=40+40 fl === 70= 20+ 35
— 6=_2+ 23 —— = 1+ 1
86= 42+ 43 72 =20+ 30
B {ZGhl 20| 26 | 40 | 46 | 60 | 66 | 80 | 86 100 96
’dieHb’lfte 10|13 20|22 20|23 uo | 43| S0 8]
B, 16 36 56 | 76 96 94 | 74 54 ‘ 34} 14
, L |

dieHifte | % |18|28(38 |48 |4t |3H|2%| 1|+
Zahl 100 98 80 78 60 58 40 | 38 | 20 18
die Hdlfte Se | 49140 (29| 2028201310 | S
B‘ZGhl 48 16 32 64 96 48:24 12 | 6
‘dieHdlfte 2043 |16| 22/ w824 12| 6|3
6 ‘Zahl 12 ‘ 34 | 56 | 78 100 72 58 44 30 16
| |
‘die Halfte G ‘»4? 28 | 39| S0 | 36|29 22|1S| 38

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,Halbieren im Hunderter®.



Einmaleins

eee0e 00 1-7=_1 3-7= 2/
o000 00
00000 00 2:-7=" cF=2%
0000 00
00000 00
—— === 5-7= 25 6-7=_4.
eeces oo 7%= 0
00000 00 2= <
oooooioo 8- 7= 0
00000 00 10 - ¥= 10 9-7=063
B }::::fg___ﬁ 1-6= 0 3-6= 1%
eeeee o 2:6=_17 6=2\
ee000'®
TIIIK, .
;....r;_~“H*‘5°6=§L_ 6:6=_20
eecoe '@ 7-6="40
eeecee o . 6=
eeooe o 8-6=14%
eeoee o 10 - 6= 9:6=00
H\ooqoo:og. _1-8=_2 3.8= 24
00000 600
‘e0000® 000 2-8=_10 4 8= 22
o000 000
28880 .996 5-8= 0 6-8=_11%
ee00e 000 - )
00000 000 7:-8=50
‘ooooo'ooo 8.-8= 0
eceee o000 —
00000 000 10 - 8= 9-8=72
YIIIRIIY 1.9= 9 3.9=.%
00000 006000
eeeee o000 2.-9="13 9= 56
e0eee 0000
e00ee ccoe 5.92 4S  6-92 SU
e00ee 0000 — —
e0ece eooe 7:9= 063
00000 0000 8.-9= 17
00000 0000 —
o000 oo Lo- 9.-9= 2
10-9
ll' Ableitung von Ergebnissen aus den Ergebnissen der einfachen Kernaufgaben. Aufgaben ggf. mit Hunderterfeld und Abdeck-
winkel schrittweise nachvollziehen.



Einmaleins

d)5-6

c)5-4

b)5-3

E} a5-2

i
< &

5 WO

il
mMm ™M

< W0

mn
N N

< WO

i) 55

h)5-10

o
(o)l o))

WO

I
o0 o0

& WO

e) 107

d)10:-6= 0\l

c) 10-4

b) 10-3

Bl a)10-2

9-7
87

i n
w0 O

o o0

I
SR
o

i
oM M

o 0

[
NN

o o0

) 10:5=<0 ) 101

g)10:9=_90 h)10-10=

f) 10-8

9-1
8-1

9-5
8:5

I
a O
oy 00

i
0 o0
cy o0

d2-6

c) 24

e 3=

o
WO WO

m T

I
R

M &

in
oM m

o I

i
o N

™M I

hy2-10

g)2-9

f)2-8

i
a O

o™

[ I
o ©0

™M T

d)5-8

c)5:F= 25

b)5:6

A a)5-4

i
0 o0

o M~

i
M~

N '~

i
O O

o~ P~

n
&

™ ™~

i
N

N~

I
M m

N M~

Wiederholung des Einmaleins mit eingebauten Mustern.



Einmaleins umgekehrt

El o) sccse oo 3-8=24 b) seses 4-5=20
eeo0e o00 _Zi:?’:i papapipdps 20 4= 5
: = O =
3 24 18=_5 s 20 :5=_14
3 | 24 4 |20
H o ; 5-3= 15 b | & 75=_2>
15 :3=_5 P5=
5 [ 15 15 :5=_2 7 7=
a) 9 6-9=20 b | 2-9=13
— olhie=_9 P2=
6 |SY| SYy:9=_¢ 2 | 13 : 9=
a) 5 4. 9=36 | 5-_% =40
N 36 1 9=l 40: 5=_Y
Y 36 36 ¢ 4= 9 5 40 40: ¥ =5
H a 7. 2 =21 b) 6 - 6=42
21 #=_2 42 6=_=+
7 |21 21:_2= 7 + | 42 42 1 _1T= 6
L6 ) b) c) 2 d)
4 | 36 5 | 45 63 8 | 72
| |
a) : b) C c) . d) y
25 6 | 36 7 | 49 4 | 16

6 Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,Einmaleins umgekehrt“ mit multiplikativer Probe.
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Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,Einmaleins, auch umgekehrt* mit eingebauten Beziehungen.



Welche Zahl?

Stelle jede Zahl auf drei Arten dar: durch eine Zeichnung, in der Stellentafel mit
Pldttchen und in der Stellentafel mit Ziffern.
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Unterschiedliche Zahldarstellungen koordinieren. Dabei genau auf die Stellenwerte achten.




Welche Zahl?

Stelle jede Zahl auf drei Arten dar: durch eine Zeichnung, in der
Stellentafel mit Pldttchen und in der Stellentafel mit Ziffern.
Zeichne die fehlenden Stellentafeln selbst.
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Unterschiedliche Zahldarstellungen koordinieren. Dabei genau auf die Stellenwerte achten.
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Welche Zahlen?

I Trag? folgende Z(:fhlen indie |5, | 305
richtigen Felder ein: . .
315, 319, 322, 329, 331, 338, 312 243|316 320
343, 347, 351, 354, 359, 362, T
365, 368, 372, 374, 376, 380, 323|324 327
386, 391, 395, 399. 22 334
341 3643 345 243 350
354(352|  |2sy|  [356 360
1361 |2¢2 367
22 2N 2} 378
| 30| 389
400
2 | Tragc? folgende thlen in die 501 504 306
richtigen Felder ein: _
506, 510, 517, 519, 526, 531, 512 514 S1> 519
535, 538, 542, 547, 550, 552,
558, 561, 565, 569, 572, 577, 923|524 | _ 529
583, 586, 593. 534 540
S42 Sk | 545 SE?
Ss2 554 556 560
S6A 564 S5 567
Sy 574 576 57) 578
584 ‘586 589
\ | 594 \ ‘ 600

Zahlen im Tausenderbuch lokalisieren. Dabei Struktur beachten.




Welche Zahlen?

Trage folgende Zahlen in die
richtigen Felder ein:

803, 808, 811, 816, 822, 824,
829, 833, 839, 842, 848, 851,
854, 857, 858, 860, 863, 867,
869, 877, 888, 893, 899.

Trage folgende Zahlen in die
richtigen Felder ein:

905, 910, 912,915, 918, 921,
924,928, 935, 937, 940, 941,
942, 945, 948, 950, 952, 956,
958, 959, 962, 965, 967, 968,
971, 973, 975, 976, 978, 980,
982, 984, 986, 988, 990, 993,
996, 999.

Zahlen im Tausenderbuch lokalisieren. Dabei Struktur beachten.

801 $03 805 908 810
9 815 34@] 819
N1 924|825 828 729
923 835 837 933
841941 845 | 846 {1t
854 354|855 95H 953 Q60
93 864 865 6+ ¥63 ]
873 875 99
882 885 3%%
891 %93 895 900
901 | 905 310
312 Is| | 378919
24 924 927 | 924 ﬂ
933 Rs| |9 940
u4(94, gus 948 9o
sz 955|956| | 958|959
961|9¢ Jaes 967 %4 969
NEX IR SEN S%ﬁ:' |I9K] 3%
982/983|98y|  [9se| 997|990
a9 T&SG 99 1000

11
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Geldbetrdge bestimmen

e
i I )
: i3 #,
] S
i} =
20 £ -.| 0
v r1 by
= by =
i

G
299 Euro + %7 Euro

Scheine und Miinzen geschickt zusammenfassen.



Zahlen am Rechenstrich ordnen

Trage die Zahlen am Rechenstrich in der richtigen Reihenfolge ungefihr ein.

335, 243, 489, 498, 1596, 921, 739, 567, 675, 801

| ] 1 ] | |

-

/]
I i i L I ] |

196 21 489 675

829, 289, 928, 298, 892, 982, 988, 898, 299, 288

Il

Ll |
1] L] 1 ™1

467, 746, 674, 764, 647, 476, 466, 677, 766, 644

1 | Ll L
T i T ™7

1

UGE 46T YI6 Gy G BIY GI1F 146 T6Y 166

159, 591, 168, 465, 501, 273, 600, 586, 804, 408

| | | i 1 | | ). ¥ |
1 1

1 T T — L 1 T

131,311, 133,313, 113, 331, 301, 103, 130, 310

] (L | T

T | % ] H

465, 356, 811, 720, 908, 931, 797, 654, 395, 473

{ | i | Il | | | |
1 L

T T 1 T 1 T T T

382, 541, 263, 570, 800, 699, 707, 472, 199, 99

1 J | ! ] | | . !

345, 435, 543, 354, 453, 534

Es muss nur die Reihenfolge stimmen. Anders als beim Tausenderstrahl spielt die genaue Lage der Zahlen keine Rolle.
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Zdhlen in Schritten

I u|-|||'||!'1-;J.JL_.._||:1||||1_1_|.||I

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 5(

100er-Schritte
07 1 OO, y H H sl ) y 4 . 3 3 1 OOO

B3 50er-Schritte
200) 250’ ? ? L H . I ? ) H ’ 2 750

25er-Schritte
?25; ?50; ’ ’ ’ ’ ’ ’ y AP , )1000

125er-Schritte
125, 250, , _SC0 , , , 1000

3 250er-Schritte
250, , , 1000

3 20er-Schritte
520; 540) ) ’ ’ ’ y ’ Xy ] ’ ?40

10er-Schritte
310, 320, ) , , , ; , , 400, , 420

¥ ser-Schritte
a) 680, 685, , ) ) ’ , ’ ’ , 730

b) 255’ ’ ’ y ? ’ ? ’ ? ’ 305

E} 2er-Schritte
a) 590, 592, ; ) ’ , ’ y L0G6, ,610

b) 7357__7 a o)y ’ ’ ) ’ ’ ’ H ?55

1 4 Schriftliche Grundlegung der Blitzrechenitbung ,Zéhlen in Schritten.



Ergdnzen bis 1000

! | ! ,..'|!E|'-::'.|-|!||I !I I|!I| |_1,1in1 | I_I_‘
)0 550 600 650 700 750 800 850 900 950 1000
5 60
Bl o) 235+ 365 = 1000 N s o
235 240 300 1000
b) 768 + = 1000 % , , a
768 1000
c) 407+ = 1000 , } % %
407 1000
(2 1) b) c) A d)
1000 1000 1000 1000
980 + 20 | 1999 + 1 | 950 + S0 1909+ 1
880 + 100 899 + 0/ 750 + 250, 709 + 254
780 + 220 | 799 + 20/ 650 + 20 509 + (91
680 + 220 | 1599 + 550 + (50| 409 + <9
a) b) c) pd d
1000 . .~ 1000 ~1000 1000
400 + 465 + 535 536+ e 760 +
410 + 550 565 + 546 + Sy Fe1 4o
460 + 665 + | 556 + FA 4+
‘_493_+ 53} 765 + 566 + PP
a) ™ b) c) _ d)
1000 1000 1000 1000
700 + | | 675 + 225 973 + 1999+
683 + 1A% 657 + 937+ (3 888 +
| 681 + 319 765 + 739 +261] FFF A
679 + 224 756 + 1397 + (O3 666 + 220

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentbung ,Ergdnzen bis 1000%,

15



1000 teilen

ER Kreise ein und rechne.
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5 mal 200

1000 =

2] Uberlege am Tausenderfeld und vergleiche mit den Ergebnissen von [il.

=100 mal 110

b) 1000
d) 1000

=10 mal noo

a) 1000

S

200 mal

=20 mal =0

c) 1000

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,, 1000 teilen®.
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1000 teilen

EY Kreise ein und rechne.
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8 mal 125

1000 =

Uberlege am Tausenderfeld und vergleiche mit den Ergebnissen von [}l bis [E.

50mal 20

b) 1000
d) 1000

40 mal 2=

a) 1000

___2.__'_.

500 mal

c) 1000 =1000 mal _1

17

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechenlibung ,, 1000 teilen®.
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Verdoppeln im Tausender

Bl oo 8+ 8=_16 b) 7+ #=_A44 ¢ 9+ 9=_48
80+ 80=_16 70+ 70 =AY 90+ 90 =
Bd o) 5+ 5= b) 4+ 4= c) 6+ 6=
50+ 50 = 40+ 40 = 60+ 60 =
500+ 500 = 400 +400 = _9C( 600 + 600 =
El o0 12+ 12= b) 17+ 17 = C) 49+ 49=
120+120 = 170+170 = 490 +490 =
a 21+ 21= b) 43+ 43 = c) 36+ 36=
210+210 = 430+430 = 360 +360 =
B Zahl 11 | 110 | 34 | 340 | 15 ‘150‘ 45 ‘450I 46 | 460
das Doppelte | 22 ! ‘ | ‘
3 Zahl 50 | 150 | 250 | 350 | 450 @ 440 - 430 | 420 | 410 | 400 i
das Doppelte ‘ ‘[ ‘ ‘
El | . | 4 1T T Y
‘Zahl 70 | 170 | 270 | 370 | 470 480 380 280 | 180 | 80 |
‘ das Doppelte ‘ | ‘ ‘

Zahl 100 90 | 200 | 190 1300 | 290 | 400 390 | 500 | 490
‘ das Doppelte | /. | { 3¢ |
Zahl 310 ‘ 320 ‘ 330} 340 | 350 360 370 380 330 400

das Doppelte

X3

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung , Verdoppeln im Tausender*,

| ] ‘

I



Halbieren im Tausender

Bl o) 60=_ 30+ 30 b) 100 = + 0 90 = +
600 = 300 + 300 1000 = + S 900 = +
a) 50= + b) 46 = + ¢) 34= +
500 = + 460 = + 340 = +
a) 460 = + b) 700 = + c) 820 =_410 +
470 = + 710 = + 830 = +
480 = + 720 = + 840 = +
A a) 130= + b) 310 = + c) 210 = +
230 = + 320 = + 120 = +
B, 220 ‘ 440 660 | 880 ‘ 900 ‘ 920 | 720 | 520 | 320 | 120
(dieHdlfte | 110 | 4so|
3|, 160 | 360 | 560 760 | 960 | 940 740 | 540 | 340 | 140
die Hdlfte L% ‘ ( ‘ : ‘
7 H 200 | 250 | 400 | 450 ‘ 600 ‘ 650 | 800 \ 850 ‘ 900 ‘ 950 ‘
die Hdlfte | ‘ I ‘ | \ |
2 N 1000\ 980 990 @ 780 hso 770 360 | 350 25ﬂ 240
el | BRkadl B4 |
die Hdlfte L !
B, 960 860 ‘ 760 | 660 | 560 460 ! 360 | 260 | 160 |60 |
die Hdlfte _ il _L |_ 530]. : J" A l_

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentlibung ,Halbieren im Tausender®.
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Einfache Plusaufgaben

a) :
47+5= 5/
c)-—-———l-uo
62+4 =
0) seses o
138+6= 744
7+3=_-C
67+3=_10
367+3= 210
467+3= 410
487 +3 = 400
8+3=_ 11
58+3=_ 44
258+3= ¢
458+3 = (/]
478+3= Y4 3/
8+5=_A3
68+5=_ 13
668+5=0L12
468+5= Y412
448 +5 =42

S0BVE B9 ———

47+50 =

62+40=

138 +60 =

70+30=

470 +30 =
475+30 =
875+30 =
879+30= ‘U

80+30=
580+30=
780+30=
785+30=
885+30=

80+50 =
280+50=
285+50 =
685 +50 =
680 +50 =

b) ——— GBS 4 S

74+5 = 74 +50 =
d)——-o.o“

89+5 = 89+50=

c)
|
138+600= >33

9+4= 13 90 +40 =
89+4= 02 690 + 40 =
789+ 4 =193 790+40= =
989+ 4= 993 793 +40 =
979+ 4= 982 796 + 40 =

9+5=__ A4 90 +50 =
69+5= ?\—}k 490 +50 =
269+5= 2 1Y 790 +50 =
469+5= L3 Y 793 +50 =
489+5="19Y 493 +50 =

9+8= A% 90 +80 =
69+8=_ 3 590 + 80 =
269+8= 2 1+ 591 +80 =
469+8= Y4 1+ 595 +80 =
459+8= LG+ 795+ 80 =

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,Einfache Plusaufgaben®,




Einfache Plusaufgaben

E 0) ‘ S80S0
146 +8 = 154
b)‘ ‘ —_—
235+60= 295 146+80= 270
c)[ w ‘ _‘]| n c)
235+600= §25 146 +800= 940
Bl 95+ 6= 104 821+70= 294 90+70= /100  s44+ 4= 449
795+ 6= 90 A 271+80= 254 490+70= S0 Loh+ 40= 43¢
976+ 5= 93/ 721+80= 304 470+90= S0 Luh +400= 3Gy
679+50= 129 172+ 8= 1130 740+90= 30 Lhth+ F= (S
697+60= 15+  217+80= 2.9} 790+40= 920 Lt + F0= S
Bl 560+70= 630  156+%= 4672 732+80=_372 802+ 8= 0
620+50= 320 615+7= Q2L 372+80= 4572 802 +80= S92
570+60= £ 20 716+5= 121 382+70= YS 2 208+ 2=2-0
650+70= 320 167 +5= 1+1 832+80= 912 208+20= 2.9
750+60 = S0 517+6= S22 783+20= 9032 288+20= 208

[0 376+ 4= 230 148+ 8= A1SC 437+ 5= 442 659+ 3= 002
376+ 40= (G 148+ 80= 223 437+ 50= 4§} 659+ 30= 089
376 +400= F3C  148+800= 949  437+500= 9233+ 659+300= 95
325+ 5=X0 159+ 7Z=6c 237+ 50= 287 695+ 30= #2S

375+ 50= Y25 159+ 70= 22!

1

o

237+500= #3% 695+300= 995

l

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibung ,Einfache Plusaufgaben®.
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Einfache Minusaufgaben

n Cl) —_u@

26 Einer - 3 Einer
26-3=

a a ) sases

35 Einer - 6 Einer
35-6~=

B 10-3=_ %}
510 -3 =
540 - 3 =
580 - 3 =
780 -3 =

1M-3=__ 5
71-3=
271-3 =
471 -3 =
491 -3 =

B 13-%=

83-7=
283 -7 =
293 -7 =
493 -7 =

b)

b)

100-30=__ 1¢C
600 - 30 =
605 -30=
705-30=
709 -30 =

110-30=
310-30=
315-30= 255
615-30=
619 -30=

130-70=
430 -70=
436 -70 =
536 -70= Lk
539-7#0=

e —

26 Zehner - 3 Zehner
260 -30=

35 Zehner - 6 Zehner
350-60 =

14 -5 =
74 -5 =
274 -5 =
264 -5 =
464 - 5 =

17-8=
67 - 8 =
267 -8 =
467 - 8 =
457 - 8 =

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,Einfache Minusaufgaben®.

c) |

i

26 Zehner - 3 Einer
260-3 =

35 Zehner - 6 Einer
350-6=

130 -40= _ C
530 -40= 420
536 -40= 4o
636 -40= 500
639 -40= 550

140 -50=_ J©
740 -50=_co0
746 -50= _©o6
546 -50= Y1406
548 -50= 4 4o

170-80= __ O¢
670 -80= =90
675-80= 505
775-80= CO5
779-80= 220



Einfache Minusaufgaben

a)

360-200= 71G0O

d) =

gs

801- 6=39S5
881- 5= 396
729-50= 019
757 -60= 0O+

630 -70= S0
720-50= &30
630-60= S10O
720-70= LGSO
810-60= Y50

380- 4= 26
416 - 40= 27106
776 - 400 = 210
380- 5= 215
425 - 50= 39S

l b) ‘ I ‘ c)
— —_—
360-20= 240 360-2= 2542
e) ——— f) | ]
|
230-20= 210 230-2= 228
b) 78- = 6 ) 62- &= _S¢
78- 20=_ 5§ 62- 40=_ )72
780 - = 31§ 620- 4= 011G
780 - 20= 160 620 - 40= S50
780-200= <%0 620-400= 270
891-70=_421 160-70=__ 90  448- 4= "4y
351-80= 2341 560-70= Y490 484 - 40= Y4
801-80= 127 560-90= 4*0 844 - 400 = 1Y
180- 8=1%2  810-90=_*+20 451 - 7= 44V
297-80= 2 4}F  830-40= +950 514 - 70= “4Y4!
163-7= 150 812-80= 1t3L 810- 8= S0L
622 -7= AT 452 -80= 3%L 882 -80= F0L
721 -5= 316 452 -70= 280 210- 2= 708
172 - 5 = AGY 912-80= 931 228 -20= 2038
523-6= S+ 803-20= 1%3 308-20= 289
156 - 8=148 442- 5= U3} 662- 3=0650
228 - 80= 148 48%7- 50= U2} 689- 30= @=9
948 -800 =148  937-500= 42+ 959-300=GCO9
266 - #=259 287- 50= 22% 725- 30=(°
229 - 20=/1S5  #37-500= 23} 995-300= G 9%

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibung ,Einfache Minusaufgaben®.

23



24

Einfache Plus- und Minusaufgaben

a) 3 3 b) 30 30
Z NN NN
623 ) 623

623+ 3 = 623+30 =

623-3 = 623-30=
a) 6 6 b) 60 60

m m
725 725

725+ 6 = 725+ 60 =

725-6 = 725 - 60 =
625+7#0 = 5 841+ 40 = 343 - 60~=
625 -70~= 841 - 40 = 3434+ 60=
725 ~-70 = 841 - 400 = 343+ 600 =
299+ 3= 266 + 200 = 495 + 500 =
299 - 3= 266 - 200 = 495 - 50 =
299+ 30= 266 - 20 = 495+ 50=
299 - 30= 266+ 20= 495 - 5=
299+ 300 = 266+ 2= 495+ 5=
156 - 70 = 617 - 200 = 13- 6=
156 - 9= 342+ 300 = 213 - 6=
156+ 7= 342 - 60= 213-60 =
156+ #0= 342+ 60= 213+80=
156 + 700 = 342 - 6= 263 +80=
912 - 20= 260- 9= 111- 3=
892 - 200 = 651+ 300 = 111+ 300 =
298+100= o5.)¢ 851~ 60= 222 - 60=
298+ 7= 721- 6= 333+ 70 =
405 - 60= 127+ 200 = 444+ 9=

Schyriftliche Grundlegung der Blitzrechenlibung ,Einfache Plus- und Minusaufgaben®.

c)

c)

300

300

NN

1

623 +300 =
623 - 300 =

600

623

600

NN

¥

725+600 =
725 -600 =

546 - 1
546+ 1

437 +

725

0= 53¢
0=
546 +100 =

9=

437+ 90 =
437 - 90 =
437 - 300 =

437 +

211 -

217 +

F=

121 +500 =

5=

632 -80= 552
632+80= 212
632+ 8= LG40
632- 8= LY
623 -80= o453

112 - 50=
#12- 50=
5=



Ergdnzungsaufgaben

a) e b) e c)

N N

560 610 552 560

560 + = 552 + = 560
a) e b) — c)

el — i N

547 627 271 321

547 + = 627 271+ =321

5+_ (=1 6+_ o= 11 9+ 1= 13
65+ 0 = 74 26+ _° = 31 69+__ | = 73
274+ . =324 431+ _ 1 =438 273+ __ 9 =281
324+ _¢ =332 738+ _J =746 281+ _20 =301
332+ 10 =402 Fh6+__© =752 301+ __ =310
F+_7 =1 bt 0= 12 5+__ 2= 13
67+ _1 = 4 34+ 0 = 44 75+ __ 1 = 83
874+ _ '+ =881 Shh+ 10 =614 483+ L =543
881+ L0 =921 614+ __ 2 =622 543+ _ ¢ =551
921+ _© =930 622+ __ | =631 551+ _00 =641
9+_ S = 14 3+_& =1 6+_0 = 12
89+ 5 = 94 43+ _ 8 = 51 92+ _© = 97
194+ 10 =204 451+ 50 =531 297+ S0 =347
204+ _ =211 531+ 10 =601 347+ _ G =353
211+ 0 =301 601+ __J =610 353+ _SC =403
8+_ ' = 12 2+ An = 13 5+__+= 12
52+_0 = 61 32+ _4 = 36 42+ _C = 48
461+ 40 =501 836+ _C =842 348+ _© =356
501+ _ 7 =503 842+ (0 =902 356+ C0 =416
503+ _ 0 =512 902+ _J =911 416+ _ 5 =424

Vorbereitung der schriftlichen Subtraktion (Ergdnzungsverfahren).

: >
465 515
465 + =515

I’//F___EHH \\l
731 801
731+ = 801

7+ 0= 13
27+ = 33
433 + =442
542 + =612
612+ =622

8+_ 5= 13
48 + = 53
153 + =233
233+ =242
242 + =262

4+ A0 = 15
35+ = 42
642 + =712
7124+ 2 =720
720+ - =800

3+ = 12
72+ = 77
477 + =481
481 + =521
521+ =526



Einmaleins am Malkreuz

6-7=_42
eeeee 0ee
eecee oo
00000 000

6-8=_"%

8.-9= 1/

5.9= 45

2

12

5 3
6 | 20 | 1B
20+ A8 = 4g
4 5

8 |32 |40
22+ W0=3}2
5 2

9 [¥s |18
45 +18 = 63
5 | 4
5 |25 |20
235 120 =4S

Einfiihrende Ubungen zur Verwendung des Malkreuzes. Wiederholung des Einmaleins.

4

3

6 |24

18

24 + 18 = {2

4 4

6 |24 | 2N
24+ 24 =48
6 3

8 (4% |24
48 +24=32
6 1

9 [S¢ |9
St+9-63
7 2

5 |35 |10
AS +10 =4S




Einmaleins am Malkreuz

...............

eoeoe 'oe
00.00_00
oocce 00
eee0e0 100
[ XXX X BE X |
0000 00
o000 00
Oo.ooho.
eoeoeee o0
oeoee'oe
oo0e® 00
..coo_o.

10

SO | 2«

5

10

60 [ 1R

6

14

70

13= *+3

6 -

oeoo® Soe
o009 W00
eoovee 000
eessee ve0
oeoee'0ove

A2

10
©0

10

o | 2%

7

Yo

K0

14=_9¢

15= 120

8 -

10

30 |44

8

3S

10

20

3S

10

13 =

15=_-705

7.

§S

17 =

5.

10
50 | yg

8

co |8

6

SO |28

5

18=_108

6 -

15: Q{S

5.

10

20|24

3

A8

J(

9
g .

12= 108

Einfiihrende Ubungen zur Verwendung des Malkreuzes. Wiederholung des Einmaleins.
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Mal 10/10 mal

EN Uberlege an der Stellentafel mit Plattchen und mit Ziffern.

a)

Bl o 3

32

El a)10-

10 -
10
10-
10-

A a) 11

10-

22

10+
10 -

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,,Mal 10“.

10=__ 20
10
13-
23 -

10 =
10 =
10 =
+10 =

78 =
79 =
80 =
81 =
82 =

.10:
11 =
10:
22 =
4t =

H Z

£

ME

b) 10 -
10-
10~
10-
10-

b) 8-10=

80
10-
10 -
86 -

L€

80 =
10 =

10

e ——

-10

10

*10

c) 8-
40 -
48 -
49 -
50-

c) 10-
10
10 -
10-
10

90 -
10-
10 -
10~

H

H

zs\‘

Z|E
BN

d) 10 -
20
30-
50-
70 -




Durch 10

Uberlege an der Stellentafel mit Pldttchen und mit Ziffern.

G)‘H z ! 'Hlz!lE :10
[ . o000 | 900 ]
9 6 0 oo.oo see
o hlz | E H z|E :10
41110 eell ©
N ulzle H z|E :10
250 |
d) H Z | E H‘Z E‘ :10
—— L e - — —.-
5 ‘ 300 ‘ |
a) 60:10 b) 1000 : 10 = -lo0
120:10 900:10 =
240:10 920:10 =
480:10 720:10 =
840:10 = 34 20:10 =
a)160:10= A& b) 70:10=_+
360:10 = ¢ 270:10= 23
630:10 720:10= * 2
30:10 #10:10 = 1
300:10 = 170:10 =
a)150:10 = 1S b)280:10 =
250:10 = 2= 140:10 =
350:10 = 70:10=_+
530:10= 53 700:10=_+0
520:10 = 770:10= 4}

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,,Durch 10%.

c) 800:

c) 160:

c) 500:

|

H| Z  E H| Z E‘

BEEE ‘ 9| 6 ‘

H| | Z E H ‘ Z E |

H Z|E ‘ ' H ‘ z | E|

| |2]s]

H| Z | E | ! H ‘ Z | E ‘

A Nl Bl ‘ |
10=5C  d)230:10
110=_5 460 : 10
10= 55 640:10
0= 00 320:10
:10=_1 40:10
10 = d) 680:10
10 = 340:10
10 = 70:10
10 = 670:10
10 = 760:10
10 = d) 140:10
10 = 280:10
10 = 560:10
10 = 650:10
10 = 820:10

29



Zehner-Einmaleins

Rechne mit Zehnern wie mit Einern.

2-#= 14 2 - #Zehner=_14 Zehner 2-70=_14

5-6= 5 - 6 Zehner = Zehner 5-60=_ "¢

4+5= .0 4 - 5Zehner=_ 2 Zehner 4 -50=2"¢

(I X X ]

( F X X ]

o00®

[ I X X ]

o000

eoce R — S — ——

[ X X X |

[ A X X )

8 4= ) 8 - 4Zehner= >/ Zehner 8 -40= O7!
n ec00e o |

X L X X N | |

[ X X X X B | |

[ F X X X B ]

eccoe o — — — — — i —

(A X X X BN | |

( J X X X AN | 1

29000 @ }

(I X X X AN ] i

9:-6= U 9 - 6Zehner= >Y Zehner 9.60=

|

3 O Schriftliche Grundlegung der Blitzrechenilibung ,,Zehner-Einmaleins“ unter Bezug auf das Einmaleins.



Zehner-Einmaleins auch umgekehrt

a) 5 50 5 b) |
9 9 90 3 | 270 30 | 270
a) 5 90 5= b) 80 5-80=
5:90 = 3C
90 450: 5= 5 R
- 450:90 =
a) 3 Y 270 b) 7 - 90 420
B 3 270 7 420
3 270 270 3 = 7 | 420 420 7 =
B 270 : 0 = 3 420 : GO =
a 6- 8= b) 4- 6= ) 7+ 4= d 7- 9=
6-80 = 460 = 740 = 7-90 =
60- 8= 40 6= 70 4 = 90 #=10 ¢
480: 8 = 240: 6 = 280: 4 = 630: #=
480:80 = 240:60 = 280:40 = 630:70 =
a) 4 = b) 9 = c) 5- 8= d 8 =
4-90 = 9-80 = 5-:80 8-40= 220
40- 9= 90+ 8 = 50- 8= 80 4=
360: 9= 720: 8 = 400: 8= 320: 4 =
360:90 = 720:80 = 400:80 = 320:40 =
a) 4- 8= b) 7 = c) 4- #= d 6- 3=
480 = 7#-:50= 4-70 = 6-30=
40- 8 70 5= 40 2 =215 60 3=
320: 8= 350: 5= 280: # = 180: 3 =
320:80 = 350:50 = 280:70 = 180:30 =

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,,Zehner-Einmaleins auch umgekehrt® unter Bezug auf das Einmaleins.
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Zehner-Einmaleins auch umgekehrt

a 3-
<40 =
30-
120:
140 =

3

120

480 :
480 :

50 -
450 :
450:

a) 35:
350:
350:
350:
350:

a) 64:
640 :
640 :
320:
320:

4 =

4 =
4 =

240:
240

b) 54:
540:
540:
540 :
540:

b) 48:
480 :
480 :
480 :
480 :

|

a8

'\l
L
()

=
o

420:
420:

210:
210:

c) 7#2:
720:
7#20:
720:
720:

280:
280:
280
280:

- 8=

150:
150:

d) 4

40 -
160 :
160 :

90
360:
630:

320:
320:
320:
320:

d) 45:
450 :
450 :
450
450 :

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,Zehner-Einmaleins auch umgekehrt” unter Bezug auf das Einmaleins.



